

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
delután 5 órakor.  
Egyes szám 2 krajcár.  
(4 fillér.)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, KEDD, 1908. MÁJUS 5.**

**NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 103. SZÁM.**

Előfizetési árak:  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— „  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint.

## A nemzet átka.

Kassa, május 4.

Gyakran hangzik a nemzet ajkain és hírlapokban egyaránt a politikai és a nemzeti feltámadás reménye. Most is, mint annyiszor, csak vágyódó szemmel tekintenek a jövőbe az aggodó hazafiak, a magyar politikusok. A nemzeti feltámadás reményének bus akkordjai vannak, mint Jeremiás siralmainak, és a nemzeti husvét helyett, mindig a nemzeti nagypéntek jut osztályrészünkül.

A nemzeti szabadság és függetlenség sziklasírja elé az osztrák erős kőfalat rakott és azt nemcsak féltékenyen őrizi, de egyre erősítgeti is, nehogy valamiképp feltámadjon. Ezt a sirt Mohácsnál ásta meg a „nemzeti rut viszály“ és azóta sincs feltámadás. Az osztrák — ha összetart a nemzet — legyőzni nem tudja soha a magyart, de mi segítettünk mindig sirba tiporni nemzeti szabadságunkat.

Az osztrák pedig ravasz és elég intrikus volt mindig ahhoz, hogy a viszályban vagy háboruban elalélt nemzetet megköttözze. Utoljára az orosz haderő terített lábaihoz s azóta is csak a lánc szorítása enyhült, de még mindig rajtunk zörög a bécsi rabiga.

Lesz-e feltámadás!? Hiszen Ausztria egyre temet, egyre falazza a nemzeti szabadság sirját. Naponta harcba viszi ellenünk zsrnalisztikáját, jogi kapacitásait, politikusait. A bécsi sajtó, a bécsi politikai tudomány mostanában a magyar nemzetre szórt hazugságokban és ferditésekben mérül ki. Az osztrák népet ellenünk uszítja, ingerli és az igazság arculcsapásával hamisítják a történelmet, csakhogy ártalmunkra lehessenek. Tudományos színezetet adnak olyan jogi és történelmi fejtegetéseknek, amelyekben Magyarország, mint tartomány és a magyar nemzet, mint Ausztriának egyik néptörzse szerepel.

Századok óta ravaszág, intrika, Judáspénz, cím és rangosztogatás az a fegyver, melyet sikerrel vitt harcba ellenünk. Most is ez dolgozik foko-

zott mértékben, amióta a szolgálalkü szabadelvü pártot hosszas, áruló uralkodása után a nemzet elűzte. A régi, a néhai szabadelvü uralom alatt pihent az osztrák harcmódor, vagy csak kevés dolga akadt. Egyetlen szóra megkapta azt, amire szüksége volt. De ma nehezebb a dolga.

A nemzet tisztán lát és óvatos az osztrák szövetségessel szemben. Ez lázítja most ellenünk Ausztriát. Gazdasági, pénzügyi függetlenségre törekszünk. Nagy baj ez odaát, mert a nemzet nem akar szabad prédája lenni a kiszípolozó szövetséges társnak. Ezért indult meg ellenünk Bécs összes ujságjaival, tudósaival és politikusaival egyetemben.

De Magyarországon is megteszi amit tehet. Itt is élnek még Krisztoffy és hivei. Itt is ágaskodik a nemzetiségi ambíció és csapatostól rohannak az állami egység ellen. Az osztráknak pedig ez tetszik. Hogyne tetszenék neki egy oláh Erdély, egy tót Felvidék és szerb-horvát-rác Délvidék. Szívesen törné darabokra úgy, amint darabokra van törve Ausztria, mert ahhoz vak, gonosz és irigy, hogy Magyarország egységében Ausztria és a trón erősségét lássa meg.

Az osztrák bennünk csak az adófizető, a katonát adó, a leigázott néptörzset és tartományt látja, mely le akarja magáról rázni a silány terhet. Önálló akar lenni, hogy annál hivebben és jobban teljesítse feladatát. Azt a feladatot, amely a trón védelmét és szilárdságát biztosítja. De a bécsi politika rövid eszéhez az ilyesmi nagy és nehéz feladat. Ott eltiporni és beolvasztani igyekeznek.

Ez ami átkunk, ami nagy és súlyos átkunk. Elmélkedhetünk az eszme és a nemzeti szabadság feltámadásáról, de századok óta csak a nemzeti nagypéntekig jutottunk el.

== Jegyzőkönyvhitelítés. A csütörtökön tartott városi közgyűlés jegyzőkönyvét ma délelőtt 11 órakor hitelítette a tanács a kiküldött bizottsági tagok jelenlétében.

## Automobil közlekedés öt felvidéki vármegyében.

(Abauj-, Sáros-, Szepes-, Zemplén- és Ungmegyék automobil hálózata.

A Westinghouse cég, mely most Aradon két millió korona tőkével automobil gyárat létesít, érdekes tervvel foglalkozik. Megakarja honosítani a felvidéken az automobil omnibusz járatokat. A kassai kereskedelmi és iparkamara e tárgyban vett felszólításra összeállította a kerületébe tartozó öt vármegyének azon utvonalaival, amelyeken az automobil közlekedés megindítható volna. Az automobil omnibuszok gyors és nagyobb személyforgalomnak lebonyolítására igen alkalmasok, mert rajtuk 36 utast lehet elhelyezni és ezzel a megterheléssel az automobil óránként 25-30 kilométernyi távolságot tud befutni.

Az érdekes terv annyiban is figyelemre méltó, mert a kassai kamarához tartozó öt vármegye: Abauj-Torna, Sáros, Szepes, Ung és Zemplén megyékben oly utvonalaik bőven állnak repdelkezésre, melyeken úgy a kereskedelmi forgalom emelése, mint hirtel klimatikus és gyors fűrdőhelyeknek felvirágoztatása érdekében az automobil közlekedés kívánatos volna. A kamara kérelmére, az említett megyék alispánjai készséggel közreműködtek az utvonalaik kijelölésénél. A terv, a következő:

### Abauj-Torna megye.

Abauj-Torna vármegyének érdekében állana, ha az említett aradi cég Kassán egy fióktelepet létesítené és közlekedést tartana fenn automobil társaskocsikkal oly helyekre, melyek jelenleg a vasuti állomásoktól távol esnek és kedvezőbb forgalmi viszonyok mellett nagy látogatottságnak örvendenek.

Ilyen helyek volnának első sorban a vármegye területén levő *gyógyfürdők*. Nevezetesen:

*Stoosz*, mely fűrdőhöz csak hosszú, fárasztó kocsiközlekedéssel lehet eljutni. E célból kívánatos volna, ha Kassáról Semsén, Jászón és Alsómecenzéfen át naponta egy vagy két automobil járat közlekednék. Ezen automobil járat nemcsak az említett gyógyfürdőhöz tartaná fenn a közlekedést, hanem az ezen utvonalon mentén levő községek közötti személyforgalmat is lebonyolítaná. A Kassa-Stoosz között utvonalon nagyon szép vidéken vonul át részben, állami részben törvényhatósági közuton, mely jó állapotban tartatik fenn és melynek hossza 45 kilométer, legnagyobb emelkedés pedig 5.5%. Ezen utvonalon az automobiljárat esetleg a fűrdővadon kívül is fentartandó volna.

*Ránkfüred*, mely hirneves gyógyfürdőnek csak azon hátránya van, hogy oda csakis költséges és hosszú kocsiközlekedéssel lehet eljutni. Ezen fűrdőhöz is két

**Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa**  
angol uri-szabó céghez  
Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

automobiljárat volna rendszeresítendő Kassáról Magyarbódon át Ránkfüredig és vissza. A Ránkfüredre vezető utat szép vidéken vonul át és részben az állam, részben a törvényhatóság által kifogástalan jó karban tartatik fen. A távolság Kassától Ránkfüredig 28 km. és maximális emelkedése 5%.

Ezen fürdőház jelenleg lóvonatu omnibusz tart fen Kassáról gyarló közlekedést.

A *kékedi* gyógyfürdő, mely hasonlóan csakis hosszas kocsiút után érhető el szintén alkalmas volna egy automobil járat közlekedésére Kassától Hernádszadányon és Nádásdon át. Az ahhoz vezető utat a vármegye törvényhatósága jókarban tartja fen és emelkedési viszonyai nagyon mérsékeltek. A fentiekben kivül megemlítendő még a *Kassai, Csermelyvölgyi és Bankói* villalepneknek és vendéglőknek Kassával való összeköttetése automobil járatokkal. Ezen automobil járatok előreláthatólag nagy keresetnek örvendenének és az ezen telepekhöz vezető utakat Kassa város törvényhatósága jó karban tartja. A Kassa—Bankói ut hossza 7 kilométer és maximális emelkedése 5%.

#### Sáros megye.

*Sáros vármegyében* az automobil közlekedés a következő utvonalakon sikerrel és haszonnal volna létesíthető:

a lubotényi vasuti állomástól *Lublófürdő* érintésével a podolini vasuti állomásig;

Eperjesről *Frics—Sirokán* át Istvánhuta vasuti állomásig és ezzel kapcsolatosan *Fricsről Szinyelipőczig* az u. n. *Salvator* gyógyforrásokig;

*Bártfa* vasut állomástól, *Bártfa* gyógyfürdőig;

Eperjesről *Girálton* át *Sósfüred* (Scsavnyik) gyógyfürdő érintésével *Vizközön* (Szvidnik) át *Sztropkóra*;

*Sztropkóról* — *Dobra—Varannó—Hanusfalván* át csatlakozólag Eperjesre a *Varannó—Homonna* községek felé eső kiágazással.

Ezen vonalaknak mindegyike jelentékeny forgalmat lenne hivatva lebonyolítani úgy személyszállítás, mint teherárúknak elszállítása dolgában.

A helyi vállalat Eperjes városában volna létesítendő.

#### Szepes megye.

*Szepes vármegye* a Podolin — Orlói vonalrész kiépítéséig Gácsország felé igen nehéz összeköttetésekkel bír és így igen kívánatos volna, hogy az odavezető kocsiutakon u. m. Podolin—Olubló—Poprásremete—Pivniczna v. a. szepesbéla—Szepesófalú Neumarkt (Novytag) v. a. között állandó omnibusz járatok értesítsenek.

Ép annyira szükségesnek mutatkozik a Gömör-vármegyei forgalom lebonyolítására egy rendszeres automobiljáratnak szervezése Iglórol vagy Poprádról kiindulva Rozsnyó felé.

Hogy ezen járatok különösen kezdetben nem lesznek nagyon jövedelmezők, az természetes, ha azonban a közönség azokat megszokta és főleg ha a járatok állandó jelleggel öltenek, akkor kedvező pénzügyi eredménnyel járhat a vállalkozás.

Az említett két irány, t. i. Gácsország és Gömör-vármegye felé az állandó omnibuszjáratok létesítésére tartjuk alkalmasnak, a nyári idényben ezekhez még a következők volnának felvehetőek:

Poprádfelka pályaudvar—Dobsinai jégbarlang.

Poprádfelka pályaudvar—Vörösklastrom—Scsavnyicza.

Poprádfelka p. i.—Késmárk—Barlangliget—Javórina—Halastó.

Poprádfelka p. u. Csütörtökhely (Zápolyakápolna) — Lőcs — Szepeshely — Szepesváralja — Branyiszko — Eperjes.

Poprádfelka — esetleg Podolin p. u. — Felsőzúgó és Lublófürdő között.

Késmárk—Lőcs között (Lőcsfürdő érintésével).

Igló—Iglófürdő, Feketehegyfürdő—Rozsnyó között.

Megjegyezzük, hogy Poprádfelka—Dobsinai jégbarlang között az idegenforgalmi vállalat tart fen nyáron át járatokat, mi azonban információink szerint az 1908. évadban meg fog szünni.

#### Ung megye.

*Ung vármegyében* a következő utvonalakon volna az automobil közlekedés sikerrel való kilátással létesíthető:

Munkács — Szerednye — Alsószlatina (Gyógyfürdő) — Ungvár — Szobráncz gyógyfürdő — Fogas (Józsa gyógyfürdő) — Nagymihály (Kassa—Jablonezai állami közút).

Ungvár—Ungtárnócz (Traszk gyógyfürdő) — Nagykapos Vaján—Abara—Sátoraljauhely. (Ungvár—Kapos—Vajánt törvényhatósági közút.)

Ezen utvonalaknak rendkívül élénk, kereskedelmi forgalma és a közelükben fekvő igen látogatott gyógyhelyek egy felállítandó automobil közlekedési vállalatnak helyes vezetés mellett virágzást biztosíthatnak.

#### Zemplén megye.

*Zemplén vármegyében* az automobil közlekedésnek létesítése kívánatos és jövedelmező volna:

Tokaj—Bodrogkeresztur v. a. Szegilong—Erdőbénye fürdő; ezen utirány Tokajtól folytatást nyerhetnek Rakamazon át Nyiregyházig;

Kassától—Pálházán át a vármegye határáig terjedő utiránynak folytatását képező *Nikóháza—Sátoraljauhely—Sárospatak—Olaszliszka—Szegilong—Erdőbénye* fürdő;

Kassától a Rankherlányi fürdőn át a vármegye határáig terjedő utiránynak folytatásaképpen: *Bánszka—Varannó—Homonna—Szinna—Taksány*;

Kassától *Petőszinyén* át a vármegye határáig terjedő utiránynak folytatásaképpen: *Dargó—Gálszécs—Vásárhely—Nagymihály*; ezen utirány Nagymihálytól folytatást nyerhetne a Szobránczi fürdőn keresztül Ungvárig.

Sátoraljauhely—Czéke—Magyarsas—Abara—Nagyrácsa—Vaján; ezen utirány természetesen folytatást nyerne Vajántól Nagykaposon át Ungvárig.

Ezen járat azonban csak akkor létesíthető, ha a Magyarsas és Abara között az *Ondava—Tapolyon* keresztül vezető u. n. Szürnyegi hid végleges jelleggel felépül.

## Turisztika Kassán.

(A Kárpátgyelet kassai osztálya. — Turista egyesületek fuziója. — Kirándulások. — Utjelzés a hegyekben. — Kassa hegyvidékének térképe. — Kilátó-torony Hradován.)

A Magyarországi Kárpátgyelet Keleti Kárpátosztályának Kassavidéki kirándulóbizottsága tegnap *dr. Eötvényi Nagy Olivér* kir. jogtanár elnökletével ülést tartott, melyen több, a kassai turistákra nézve fontos és a nagyközönséget is érdeklő határozatot hoztak. Mindenekelőtt foglalkoztak azzal a tervvel, hogy a *Kassán létező három turistaegylet a Kárpátgyelettel egysüljön* s minthogy e tekintetben kilátás van arra, hogy a fuzió sikerüljön fog. megbízták az elnököt, hogy a tárgyalásokat a két másik egyesület vezetőjével, *Münster Tivadar* kir. tanácsossal és *Simkó Gusztáv* jelzőbanki tisztviselővel, kezdje meg. Remélhető, hogy így a turisták egyesülve nagyobb akcióra lesznek képesek.

Ami a kirándulásokat illeti, ezek végleges megbeszélését a két testvéregylet választásának beérkezése utáni időre halasztották, ami azonban 1—2 hét alatt megtörténik. Az

eperjesi kárpátgyeleti osztályllyal egy, az *óruzsini* barlanghoz és egy, a *Salvatorforráshoz*, tehát a szinyelipőci völgybe rendezendő közös kirándulást határoztak el.

Kassa város erdőmestari hivatalával érintkezésbe lépnek, hogy a hegyekben megejtendő *különszínű utjelzés* fogantatásánál a városi erdőkerülők az egyesületnek segítségére legyenek. A kassabélai, a hámosi, a kavecsáni stb. hegyi utakat sárga, kék, vörös stb., a *fákra festett jelekkel fogják megjelölni*, hogy a közönség így könnyen tájékozódhassék, a város központján és a muzeum előtt pedig nagy táblákon fogják az egyes utjelek magyarázatát feltüntetni. Közvetlen Kassa környékéről, tehát a *kassai hegyvidékről*, 1:25 ezer arányban *turistatérképeket készíttetnek*, amely tehát háromszor lesz nagyobb, mint a katonai térkép s ebbe az utjelzéseket belezajolják. A *Hradovahegyen*, a *Hernád* innenső partján pedig, mely a javítóintézetől kényelmesen megközelíthető, a turisztaérdek emelése végett *kilátótornyot* építenek. Az agilis egyesület tehát oly irányban halad, mely megérdemli a közönség támogatását.

## Kerületi vívóverseny Kassán.

*A Kassai Athletikai Club* tegnap rendezte első kerületi vívóversenyét, amelyen *Felsőmagyarország kard- és tőrbaajnokságát Ambrózy Gyula* csendőrszázados nyerte meg.

Érdekes verseny játszódott le tegnap délután 3 órakor a premontrei főgimnázium tágas tornatermében. A Kassai Athletikai Club rendezte első kerületi bajnoki vívóversenyét, melyen eldöntésre került Felsőmagyarország 1908. évi kard- és tőrbaajnoksága.

A versenyrendezés fáradságos munkáját *Bartay* Oszkár clubtitkár végezte, a mérkőzéseket pedig *Lóler Gyula*, a Magyar Athletikai szövetség képviselője, hazai vívósportunk egyik jelese vezette. A versenybírók tagjai voltak *Kelcz Vince* és *Lukáts István* századosok.

A *tőrversenyben* a Kassai Athletikai Club három tagja vett részt. A bajnokságot *Ambrózy Gyula* nyerte el, a második *Wolfastl Nándor*, a harmadik *Jankó Miklós* kultuszmérnök lett.

A *kardversenyből* a megejtett körmérkőzés után hat győzelemmel *Ambrózy Gyula* került ki győztesként. Mindkét fegyvernemben elért győzelmét teljes mértékben kiérdemelte magas klasszisu vivásával, lelkiismeretes tréningjével és eddig kifejtett rokonszenves sporttevékenységével. Nagy kár, hogy ezt a kiváló sportférfit elveszítjük, amennyiben kinevezésével egyidejűleg *Orsovára* helyezték át. Reméljük azonban, hogy a kassai sportélet nem veszítette el őt véglegesen és minél előbb visszakerül ide, ahová sporttársainak szeretete és tisztelete várja.

Második lett a fiatal eperjesi *Cservenyák Sándor*, aki öt és fél győzelmével nagy meglepetést keltett. Harmadik lett öt győzelemmel *Riedl Oszkár* (Lőcs), aki kiforrott, kész vívó és a második helyet jobban megérdemelte volna. Jó erőnek ígérkezik *Podhorszky Győző* (Lőcs), aki négy győzelemmel a negyedik helyre került.

Nagy csalódást okozott *Wolfarth Nándor* honvédhadnagy, akit szép és változatos akciói, érélyes kardforgatása előkelőbb helyezésre predesztináltak, de idegességével ötödik helyre szorult. Hatodik lett két győzelemmel *Kaynár Frigyes* (Lőcs) hetedik *Rácz László* (Eperjes). A nyolcadik versenyző, *Thoma Pál* huszárhadnagy második mérkőzése közben visszalépett.

Este 8 ó. vívóakadémia volt, melyen a versenyzőkön kívül *Lukáts István* huszárszázados, *Menacher Károly* katonai vívó-

mester és Rimay Károly is résztvettek. Utána bankett volt, amelyen Ambrózy Gyulát bucsúztatták el.

A közönség ezuttal sem mutatott olyan érdeklődést az érdekes sportestmény iránt, mint amilyent az megérdemelt volna. A kassai sportélet vezetőinek még nagy munkájába fog kerülni, hogy a közönség közönyét megtörjék. Oly lelkes működést fejtenek ki, hogy a közeljövőben ennek is be kell következnie!

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A Polónyi—Lengyel-pör.

Budapest, május 4.

A Polónyi—Lengyel-pör tegnapi tárgyalása több meglepetést hozott. Elsősorban is a felek nem békültek ki. Ezután Balás Elemér ügyész azt mondotta, hogy az esküdtek már előre megállapították véleményüket és ezt neki az egyik esküdt el is mondta. Majd Polónyi Géza akart nyilatkozni a békéről, de az elnök nem engedte. Polónyi erre eltávozott és kijelentette, hogy tovább nem vesz részt a tárgyaláson.

A tárgyalást ma délután 3 órakor folytatják. A kérdéseket nyomban megállapítják, majd sorra következnek a vád- és védbeszédek. A tárgyalás egész éjjel fog tartani és kora reggel előreláthatólag már ítéletet is hoznak.

### A képviselőház ülése.

Budapest, május 4.

Rövid ülés volt ma a Házban Rakovszky István elnöklete alatt. A bizottsági jelentések után Günther Antal igazságügyminiszter három javaslatot nyújtott be. A holnapi ülésen mentelmi ügyeket és kérvényeket fognak tárgyalni.

### Türr István halála.

Budapest, május 4.

A Közlekedési Muzeumban állították fel Türr István tábornok diszes ravatalát. A temetés holnap lesz.

### Szétvert tüntetők.

Zágráb, május 4.

A Surmin György nyugdíjaztatása ügyében összehívott tiltakozó népgyűlést a rendőrség szétkergette. A Zrianyi téren nagy tüntetés volt.

### Szterényi a kiegyezésről.

Budapest, május 4.

Az Országos iparegyesület tegnapi közgyűlésén Szterényi József államtitkár nagyobb beszédet mondott az önálló gazdasági berendezkedés lehetőségéről és előkészítéséről. Nyilatkozott a munkáskérdésről is, amelyet az ipartörvény revíziójában fog megoldani.

## UJDONSÁGOK.

— **Májusi litániák.** A keresztény kö-zépkor vallásos poézise a tavasz virágos hónapját Mária boldogságos emlékezetének adta. Krisztus anyjának tisztelete ott gyökerezdik a renaissance előtti időkben. Boti-celli korának nő kultusza. A Madonnák kora teremtette meg ezeket az áhitattal, költészet-tel teljes estéket, mikor az ódon ives templomokban a Madonnák oltásai előtt meggyújtják a mécset s elhozzák a tavasz minden virágát a kereszténység áldott Nagyaszonnyának, Máriának s felzendül ami magyar földünkön az ősi keresztény zsoltár:

Boldogasszony anyánk, régi nagy pátrónánk, Ne feledkezzél meg szegény magyarokról...

A Mária kultusz e szép tavaszi napjai a legbájosabb ünnepei a katolikus egyháznak. Csupa poézis, áhitatra ringató misztérium a májusi litániák virágillatos, tömjénes levegője, amelynek sugaras ködében ragyog a Madonnák képe. A kassai templomokban a májusi ájtatosságok este 6 órakor kezdődnek s az egész hó folyamán tartanak.

— **A hadsereg köréből.** Reidl Lajos százados a 27. gyalog-hadosztály, Dragólor Fedor főhadnagy a 6. hadtest, Schön Ernő főhadnagy pedig a III. honvédkerületi parancsnokság vezérkarához osztatott be.

— **Gyógyszerészek gyűlése.** Az Országos Gyógyszerész Egylet nyolcadik járása, amely Abauj-Torna, Sáros és Zemplén megyék területére terjed ki, szombaton a Royal különtermében gyűlést tartott. Járási igazgatóvá Megay Arthur kassai, aligazgatóvá Kincsessy Péter sátoraljai helyi, jegyzővé pedig Szegő Imre kassai gyógyszerész választották meg.

— **Utóállítás.** Holnap reggel lesz a fő-sorozásról távolmaradt kassai hadkötelek utóállítása a polgári és katonai hatóságok jelenlétében.

— **Megszurt asszony.** Kmetz Mihály napszámos részeg állapotában, a vele közös háztartásban élő Kozub Zsuzsannát az Erzsébet téren szóváltás közben késsel hátszúrta. A sulyosan sérült asszonyt a rendőrség a köz-kórházba szállította. A letartóztatott Kmetz Mihály ellen a rendőrség a büfnyitő eljárást megindította.

— **A kassai egyetem ügye a városi és megyei törvényhatóságoknál.** A kassai egyetemi nagybizottság dr. Takács Menyhért jászóvári prépost-prelátus, bizottsági elnök vezetésével tegnap délelőtt tisztelt Szalay László főispánnál, Eder Ödön polgármesternél és dr. Puky Endre alispánnál, átnyújtva nekik memorandumukat, melyben kifejtik, hogy a régi, három fakultásos kassai egyetemet I. Lipót király aranypecsétes privilégiumával Kisdy Benedek egri püspök 1660 ban alapította s minthogy sem királyi rendelettel, sem törvényvel az egyetem soha eltörölve nem lett, csak a Rátio Educationis következtében zsu-gorodott össze akadémiává, minthogy továbbá az egyetemenk elidegeníthetlenné nyilvánított alapjai a vallás- és tanulmányi alapba kebeleztettek: ennél fogva kétségtelen, hogy a magyar állam a kassai egyetem restitúciójára feltétlenül megkérhető. Ez a memorandum egészen új mederbe tereli az országos közvélemény előtt a kassai egyetem ügyét, mivel oly joga alapra támaszkodik, amelyenre egyetlen, az egyetemért versengő vároznak sincsen joga. Olyan egyetem, mint Kassán volt, csupán a mai budapesti vagyis az egykori nagyszombati volt. A deputáció szónokának gyönyörű, meggyőző szavait s az érvek sulya nem tévesztették el hatásukat, mert mindhárom tényező, akiktől, illetve a két törvényhatóságoktól, a memorandum értelmében a kormányhoz és a képviselőházhoz új felirat intézését kérték: ezt a legnagyobb melegséggel megígérte, hangsúlyozva, hogy az újabb érvek rendkívül meg fogják erősíteni

ugy Kassa város, mint Abaujmegye közönségét abban a meggyőződésben, hogy a kassai egyetem követelése a történelmi jog alapján teljesen indokolt.

— **Talált pénztárca.** Nagy Mária egy pénztárcát talált, amelyben papír és ércpénz van. Tulajdonosa jelentkezzék a rendőrségen.

— **Karamból a Fő-utcán.** Ma reggel a Fő-utca 13. számú háza előtt a Grün és Hübsch só-szállító teherkocsija szembekerült Landman Simon búzítai lakos úres szekérével, s mivel egymásnak a két kocsi ki nem tért, a teherkocsi rudja a másik fogat egyik lovának szügyébe hatolt, minek következtében a ló azonnal elhullott. A kocsisok ellen a büntető eljárás megindított. Az elhullott lovat nagy néptömeg vette körül, míg azt a pecérek el nem szállították.

— **Vizsgálat a magkereskedőknél.** A múlt héten a rendőrkapitányság a helybeli állami magvizsgáló állomás kiküldöttjének Theisz Lajos és Bodis István tanárok közbenjöttével több magkereskedőnél tavaszi vetőmagvakat megvizsgálta, a kifogás alá eső magvakból szabályszerű módon mintákat vétetett és azokat a magvizsgáló állomásnak beküldötte. Ezen vizsgálat kedvezőtlen eredménye esetén az illető kereskedők ellen a kihágási eljárás meg fog indíttatni.

— **Eltűnt gyermek.** A bölzei tanító bejelentette a rendőrségnek, hogy a szombat d. u. gyermekelőadás után a kis Takács István iskolás fiú a többi gyermekektől elvált s úgy eltévedt, hogy rátalálni nem tudnak. Az eltévedt fiút az esti órákban egy r. kath. lelkész az Erzsébet téren találta s a rendőrségnek átadta. A fiút szüleihez továbbította a rendőrség.

## Színház, művészet.

Heti műsor:

**Hétfő:** Utolsó előadás. A drámai személyzet bucsuja. *Az asszony.*

**Tatárjárás.** Szombat és vasárnap zsu-folt házak előtt adták Bakonyi Kálmán hatásos zenéjű operettét. Új szereplő volt *Aradi Aranka*, aki Mogyorossy önkéntest játszotta.

**Utolsó előadás.** Ma este utolsósor lebben föl a színház kárpitja, az *Asszony* című színműben elbucsuzik a társulat drámai személyzete s október elejéig a Kom-játhy társulata nem tart előadást. A társulat most két havi színetet tart, majd két hónapig Brassón játszik.

## Hirdetések.

**GUTTMANN LAJOS és Tsa**

bank és váltóház

**Budapest, Dorottya-utca 11.**

Elfogad és teljesít tőzsdei megbízásokat lehető legméltányosabb feltételek mellett. Hivatalosan jegyzett értékpapírokra jutányosan kölcsönöket nyújt kedvező visszafizetési mód mellett. Elad sorsjegyeket részletfizetésre.

1 drb. Konvertált jelzalog sorsjegy  
36 havi . . . . . 5:50 K.  
1 „ Hazai takarékpénztár sors-  
jegy 36 havi . . . . . 4— „  
10 „ Erzsébet szanatórium sors-  
jegy 36 havi . . . . . 3— „

**Vidéki ügynökök felvétetnek.**

